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dans nos classes

pour d’autres utilisations du plan repéré

par Bernard Destainville
IREM de Toulouse

L utilisation d'une droite gradude nous permet de micux analyser
ceriains probliémes dans R findquations, intervalles, valeur ahsolue, ... ).

Dans e méme esprit, H semble possible de surmonier beaucoup de
difficultds pour les probldmes & deux variables si Von wtilise le plan
repéré, et mieuy, cela permet de renouveler 'intérét sur des techniques
connties et mbrie de déyager de nouvetles méthodes,

Par exemple, c'est probablement aprés des considérations grephi-
quees pour Poptimisation d’un probléme finéaire d dewx variables git'est
rde kg méthode du simplexe, beaucoup plus générale. Voici quelgues pro-
cédds ulilisds en seconde.

1. Equations & deux variables
) Les égalités sufvantes ne sont pas vraies quels que solent les réels x
ety: (x- = - (b pPm Fayty T2 o X XX
g 7 yi2 ¥ Ty
Trouver des contre-exemples.

Daus je plan repéré, frouver ponr chacune Pensemble des points
Mix,p) satisfaisant 3 épalicé.
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Chaque exercice débouche sur une équation produit 3 deux varia-
bies: il est surprenant de voir le désarroi devant ce produit nul!?

y
x =
¥l
X o =0 x
e x+yP = Pyt
ssi ssi
22{-x3=0 ixy =20
381 _ ssi
y=0ou yp=x x=0o0u y=0

Plensemnble est la réunion de deux droites pour chacun des deux cas,

Pour xER ¢t yER—{0; ~2},

¥ x+2 . X
+2
/,‘?ﬁ' 4 . ’
; 3 881
- =
0 1 X yoE
;
R ., L'ensemble est la premiére bis-
sectrice privée de deux poinds,

Pour xER et yER*,
P
5§i

xy.(y~x) = 0

551

Xxwouy=0o0uywx

L'ensemble est la réunion de
deux droites privées de Jeur inter-
section.
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b) Déterminer 'ensemble des points M(x,3) tels goe: % = .
Faut-if proposer un tel exercice en seconde alors que tout fravail sur
les fractions rationnelles a disparu du progranmime de troisidme?

il ne semble pas gue la présence de deux variables complique : il faut
ici encore trouver ensemble de définition puis résoadrs, mais en provo-
quant une nouvelle réflexion.

Résoudre (] + x} {1 — ¥} = Cavec x.y # ] prend iouie sa significa-
tion dans Ia figure ci-dessous : Pensemble est Ia réunion de deux droiles
privée des points qui appartiennent en méme temps 4 Phyperbole d'équa-

tion p = J-.

X
La condition est &udiée conjointement {x = ~louny = Deatxy # |
b W
!
1
3
i
1
! >,
™
S
d -
-l e e
] 4 X
mmmmm - 9 1
-
~,
Qo
\
\
!
!
i
H
|

2. Les pertes de précision dues sux calculs sor les encadrements
a) Soient x ¢ y tels goe (IgxS5et 25y (D

— Eg déduire le coaple (I} des encadreraents pour x+y et x—¥; en
remarguant que Ax = {xr+3) + (¥ —)) et avec ane Egulité analogne pour y,
dédyire de (1) un nouvean couple appelé (KD) d’encadrements pour x ef
5. Constater 1z perte de préclvion.

— Dans je plan repéré, on sppelle A, B, ¢t € les trois ensembles de
poinis M(x, ) vérifiant respectivement (B, 1 of (I1),

Compsrer ces trois ensembiles.
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La perte de précxsion est aimst visuahisée.
{Avec les 12 indquations, les rectangies ont $té obtenus comme intersec-
tions de bandes de plan.)
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b} A propos de la muftiplication membre & membre {pour des réels
positifs).

Presons

1<x<4
25yg18

ce choix n'est pas guelcongue : si "on veut que les résultats uligrieurs ne
présentent pas de radicaux, il est nécessaire et suffisant que pour chaque
intervaile le quotient des bornes soit up carré,

Les méthodes classiques donnent

| 2€x Y72
(i ‘ LeZgs
2 " x

M

Le produit membre & membre donne gy g 38,
Pe méme avec I‘ggiﬁgz , on obtient %gx‘s 122,

X et ¥y étant positify, nous olenons

-é-sxétz |
| 1€y<36 |

Pour (i) et (111}, 1a représentation graphigue nous donne eacore des
rectangles dont les ctés sont paralieles aux axes.

Pour {11}, pour la condition 2L x<72 , nous scmmes conduits & tra-
cer les courbes (Péquations xp=2 e xy=72 qui sont des demi-
hyperboles ; la représentation graphique de 2={xy <72 est la région
comprise entre ¢es deux demi-hyperboles.

@I

Pour la seconde condition -:lz—é x;ws_ 18 , on est amené a prengdre
I"intériear du sectear dorit les ciés ont pour équation y= -%‘- et y=1Bx.

Le systéme (1) est done vérifié & [intérienr d"un guadrilatére carvi-
ligne dont tes cBtés sont deux segments et deux arcs d’hyperboles,

La figure ci-dessous fait apparaitre comme pour 'addition, un affai-
blissernent : les trois domaines sont emboités, chagque o6té passant par
I'un des sompmiets du domaine précédent.

Adaptés au programme de seconde, de tels exercices semblent renou-
veler 'intérét des éléves tout on permeitant un nouvel approfondissement,
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